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5.4. Momrchiü'diskurzus -  a nosztalgia vége Krúdynál

Krúdy Gyula 1930-ban megjelent regénye átfogóbb perspektívából 
szemlélve azon irodalmi művek sorába illeszkedik, amelyek az első 
világháború után a k. u. k.-Monarchia összeomlását tematizálták, és 
a Monarchia világát nosztalgiával, gyászolva vagy iróniával színezve 
idézik meg. A  Monarchia kultúrájának megjelenítését az utóbbi évek 
magyar irodalomtudományi diskurzusa is tárgyalja különböző szerzők 
szövegeinek eltérő vonásait összevetve,810 egy-egy szerző műveit ele- 830

830 A Monarchia örökségét számba vevő kötetben Krúdy, Kosztolányi és Má- 
rai műveit hasonlítja össze Szegedy-Maszák tanulmánya, amelyben „a Monar
chia kettős minősítése” kap hangsúlyt, vö. Szegedy-Maszák 2007: 157. A Krúdy 
tárgyalása szempontjából különösen fontos német nyelvterületen, ahol a 20. szá
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mezve vagy tágabb összefüggéseket felmutatva.831 A  magyar irodalmi 
jelenségekkel különféle módon párhuzamba állítható, a Monarchia 
korát, világát és ellentmondásait megidéző szövegekre a német nyel
vű irodalomból ismert és kiváló példákat szolgáltatnak többek kö
zött Joseph Roth,832 Hermann Broch833 regényei. Idesorolható Róbert 
Musil töredékben maradt nagyregénye, A tulajdonságok nélküli ember 
is, amelynek elbeszélője meglehetősen ironikus-kritikus látásmódot 
képvisel,834 s nemcsak a Monarchia ellentmondásait és bukását hoz
za sokoldalúan játékba, hanem az elbeszélő diskurzusban sokrétűen 
felmutatja és meg is kérdőjelezi a modern individuum és a modern 
világ problematikáját. így a regényben „nem az a kísérlet fogalma
zódik meg, hogy megszüntesse mindazokat a szubjektív és kollektív 
válságokat és konfliktusokat, amelyek a modernizáció meghatározta 
sokrétűségből és kulturális sokféleségből fakadtak, hanem sokkal in
kább az, hogy ezeket feltárja, miáltal ezek talán szándéka ellenére is 
kevésbé élesen jelenítődnek meg”.835

A 20. század magyar irodalomtörténetében Krúdyt gyakorta tekin
tették afféle nosztalgikus múltidézőnek, aki a letűnt világot gyászol
va a műveiben egyre-másra megidézi, ezáltal megörökíti és fenntart
ja, úgyhogy éppen ezen vonásai révén, amelynek a törésvonalait és 
diszkrepanciáit eleinte alig érzékelték, tehetett szert szélesebb kortár- 831 832 833 834 835

zadi magyar irodalomnak az 1990-es években megindult fokozott nemzetközi 
recepciója során Krúdynak is nagyobb figyelmet szenteltek, a regényt ebbe a 
sorba illeszti a megújuló német recepcióban többek között Gauss recenziója is 
(vö. GauB 2000).

831 E tekintetben kiemelendők Fried István Krúdyról és Márairól írott mun
kái, valamint a Monarchia regionális irodalmát tárgyaló kötetei.

832 Összefoglaló elemzéséhez vö. Hartmann 2006.
833 Vö. Kessler 2003; Martens 2006; Stasková/Lützeler 2009; Lützeler/Kessler 

2015; Martens 2006.
834Lásd az 5.3.2. fejezetet is.
835 Csáky 2000: 44. Vö. még a tanulmányokat in: Musil-Forum. Studien 

zűr Literatur dér Klassischen Moderné, 27. kötet (2001/2002) és 28. kötet 
(2003/2004), valamint Martens/ Ruthner/ De Vos 2005.
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si és későbbi olvasói körökben tartós népszerűségre.836 Az utóbbi évek 
kutatásai -  néhány korábbi ilyen értelmű észrevétel mellett -  Krúdy 
művészetének éppen azokat a szempontjait tárják fel, amelyek eze- 
két a megközelítésmódokat több tekintetben megkérdőjelezik, és a 
szerzőt modem, a századforduló és a két világháború közötti korszak 
prózairodalmát megújító íróként értelmezik, aki szövegei bizonyos sa
játosságai révén a vélelmezett nosztalgikus hangot megkérdőjelezve, 
elbeszéléstechnikai eszközökkel megtöri, és az individuum, az identi
tás, a történelem, a nyelv és az elbeszélés problémáit sokrétűen fel
mutatja, s ezáltal a (poszt-)monarchikus irodalmi diskurzus sajátos 
változatát teremti meg.837

A  vizsgálandó regényben is egymással ellentétesen ható szerkesz
tési elvek fedezhetők fel: a narratív struktúra elemeinek sokrétűsége, 
heterogenitása és széttartósága első megközelítésben összekuszálhatja 
ugyan a befogadását és az értelmezését, elemzésbeli összekapcsolásuk 
azonban egyúttal olyan olvasatot tesz lehetővé, amely egy mélyebb 
metaforikus síkot mutat fel, és a regényt ezáltal a nosztalgiát megkér
dőjelező, elbizonytalanító monarchia-diskurzusba ágyazza.

5.4.1. Az emlékezés narratív konstrukciója Krúdy 
Boldogult úrfikoromban című regényében

A  regény, amely szerzője halála előtt három évvel jelent meg, Krúdy 
kései művei közé tartozik, amely mint „rendkívül intim, visszafogott 
kamarazene, mégis Krúdy összes »formai« törekvésének egyszeri dia
dala, a magyar életről alkotott véleményének, kristálytiszta, kegyet
len foglalata”838 mintegy összegzi is az életmű egyes vonásait. A  mű

836A korábbi magyar Krúdy-filológiához vö. például Fülöp 1986; Bori 1978; 
Fábry 1978.

837 A Krúdy-szövegek „újragondolására” szolgáltat többek között példát a 
Literatura folyóirat 2002. évi 3. száma is, amely a Szindbád-novellák kapcsán vet 
fel elemzési-értékelési szempontokat.

838Kompolthy 1986: 159.
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Krúdy úgynevezett „budapesti regényei” közé sorolható, melyek a 
konkrét hely megidézésével szimbolikus keretet teremtenek a város 
metaforikus, emlékezetbeli átlényegítéséhez.839 Az elbeszélt „törté
net” egy közelebbről nem meghatározott történeti időben játszódik, 
amely a Monarchia széthullása utáni időszakra (nagyjából az 1920- 
as évek elejére) tehető. A  szűkebben vett cselekmény egy napot, a 
farsangi időszak utolsó napját fogja át, hiszen „a farsang végére eső 
Dorottya-napot mutatta a kalendárium” (Búk, 38). E napon szinte 
semmi sem történik: egy kis társaság, melynek tagja Vilmosi Vilma, 
aki „mielőtt a margitszigeti szállodába költözött, tanítónő volt a Sze- 
pességben” (Búk, 14), az „elbámészkodásra hajlamos” (Búk, 6) „hóri- 
horgas fiatalember” (Búk, 8) Podolini Lajos, akik mindketten a Felvi
dékről kerültek a fővárosba, valamint a „középkorú úriember” (Búk, 
5), Kacskovics, villásreggelire betér a Becs városához címzett sörözőbe, 
ott evéssel, ivással, hallgatag odafigyeléssel, beszélgetéssel, később ze
néléssel és tánccal tölti el a napot, melynek végén a törzsvendégek, 
az alkalmi vendégek és a vendéglői személyzet tevékeny részvételé
vel egy tumultuózus jelenetben szokatlanul viselkedik, sőt egyenesen 
„hősi” tettek későbbi elbeszéléseinek tárgyává válik. Vilma kisasszony 
azonban -  amint azt már a sörözőbe lépésekor tett szellemes megjegy
zésében előrevetítve kinyilvánította -  átveszi a vendéglőt, és hozzá- 
megy a hajdani alszolgabíró Podolini Lajoshoz.

A  látszólag banális történet happy enddel ér tehát véget, azonban 
mégsem erről van szó, mert a boldog vég ironikusan megtörik, és az 
emlékezésekből, szerteágazó beszélgetésekből, leírásokból és elbeszé
lői kommentárokból szőtt elbeszélés fordulatai közepette szinte vá
ratlanul, boldogság és boldogtalanság esetlegességét felmutatva, kö
vetkezik be.840 Az elbeszélő diszkurzus döntő mértékben járul hozzá

839 Krúdy „budapesti regényeivel” kapcsolatban vö. Eisemann 2001. A Krú
dy műveiben felbukkanó, Budapestre vonatkozó mozzanatok formáinak 
sorravételéhez vö. Fábry 2001.

840 Kacskovics szerepe ugyanakkor valamiféle implicit narrratív keretet is ad 
a történetnek, hiszen az ő ismételten szóba hozott álmatlansága teszi lehető
vé, hogy felfedezze „az Idegenek Névsorabán [...] a podoliniak nevét” (Búk, 25), 
majd „a Budapesten megjelenő német újságban” (Búk, 182) ő látja meg „a Becs
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ahhoz, hogy a történet és a boldog vég elbizonytalanodik és széthullik: 
bár mindkettő bizonyos jól ismert műfaji mintákhoz nyúl vissza (töb' 
bek között a komikus eposz,841 a komédia, de a kalandtörténet és a tri
viális irodalom egyes elemei is felfedezhetők, az utóbbi főként a kü
lönböző női álneveken publikáló Szerkesztő képviseletében), ám ezek 
igen vegyes elegyet alkotnak, és az elbeszélői hang(ok) részben azonnal 
megtörik őket. Azonkívül a -  túlnyomórészt a fiktív elbeszélő által já
tékba hozott -  intertextuális vonatkozások is irodalmiasítják és fikció- 
nalizálják az eseményeket, amelyek az elbeszélő előreutaló megjegyzései 
következtében -  például „mint később, évek múlva emlegették” (Búk, 
151) eleve egy populáris városi mitológia részeiként jelennek meg:

Pista úr tehát kimondván egy számot, amelyet pénzösszegben kifizetett, 
kezet fogott Vájsszal, aztán újra kezet fogott, de valamely okból még nem 
kelt fel az asztaltól. (Mint a következő években a mesemondók megálla
pították: az elnök ez alkalommal nem bírt felállni a székről, olyan mérték
ben tört ki rajta a részegség) (171 ).842

A  „zárójelbe tétel” e technikájával az elbeszélői kommentárok egye
nesen legendaszerű bizonytalansággal telítődnek, sőt ezáltal ezek a 
töprengések akár feltételezésnek és fantáziálásnak hatnak:

(Mondják, persze évek múltán, hogy a gyűrűváltás is másképpen történt 
volna a herceg és Vilma kisasszony között, ha Stranszki nem tartózkodik e 
napon véletlenül a Bécs városához címezett vendégfogadóban. [ . . . ] -  nem

városánál töltött mulatságos nap után” (Búk, 182) a vendéglő átadását előkészítő 
hirdetést.

841A komikus eposz műfaji mozzanatainak felvétele mutatkozik meg például 
az állandósult tulajdonságok, a visszatérő mozzanatok és az ironikus felhanggal 
kísért „hősi tett(ek)” alkalmazásában, s az elbeszélt történet időbeli szituálása 
farsang utolsó napjára / Dorottya-napra potenciális intertextuális utalásként is 
funkcionál, kitágítva a regény értelmezési tartományának bizonyos vetületeit.

842 Már az összefoglaló jellegű „tehát” is a fiktív elbeszélőre utal, kommentáló 
megjegyzését azonban tipográfiailag is kiemeli, hogy zárójelbe tétele kifejezetten 
felhívja e funkciójára az olvasói figyelmet.
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akadt senki, aki mindezt elmondta volna a konok törzsvendégnek, aki 
mind elszántabban üldögélt söröskorsója mellett, mintha eltökélt szándé
ka volna, hogy nem mozdul helyéről mindaddig, amíg mindennek nem 
jár a végére) (178).843

Az elbizonytalanításhoz maga az elbeszélő járul hozzá: az elbeszélő 
hang látszólag ugyan a mindentudó elbeszélő vonásait mutatja fel, 
aki felvilágosításokat ad, és az elbeszélteket kommentálja, de az elbe
szélői funkció többszörösen is kérdésessé válik, részben azáltal, hogy 
nemegyszer átengedi az elbeszélést különböző szereplőknek, akik ma
guk mondják el történetüket vagy annak egyes részeit, mint például 
a „középkorú úriember”, Kacskovics, aki a Bécs városa vendéglősének 
történetét foglalja össze:

Nem lehet akárki vendéglős Bécs városában. Vájsz úr, a mostani vendég
lős fiatal korában sörfőzőlegény volt az öreg Dreher Antal sörgyárában. 
Igen rendesen viselkedett, munkája ellen senkinek kifogása nem volt, de 
jött a szerelem, amely a sörfőzőlegényt is elkapja. A  szerelemmel minden
féle kívánságok járnak, és Vájsz úrnak eszébe jutott, hogy kocsmát nyit 
Pesten, ahol az a sört méri, amelyet Svechátban segített főzni. Esküvője 
előtt jelentkezett gazdájánál, hogy ő elmegy Pestre, és svecháti sört mér. 
Svecháter Lager-Bier-t, mint abban az időben nevezték. Nászajándékul 
azt kérte gazdájától, hogy ő legyen az egyetlen pesti vendéglős, aki ezt a 
sört mérheti. Miután a svecháti sörnek amúgy se volt nagy népszerűsé
ge Pesten, a sörfőző beleegyezett munkása kérelmébe. Azóta mér Vájsz 
egymagában olyan sört Pesten, amely máshol nem kapható. A  sors meg
jutalmazta a sörfőzőlegény hűségét, és Vájsz úr manapság tekintélyes adó
fizetője a városnegyednek (mert valahogy úgy vagyunk manapság is, hogy 
a tekintélyességet az egyenes adó után osztogatják) (34).844

843 Az elbeszélő zárójeles megjegyzései ebben az esetben mintegy két oldalt 
tesznek ki, és a hagyományos elbeszélői eljárásokat és modelleket ironikusan 
felvillantva teszik próbára az elbeszélői kommentár technikáját.

844 Az elbeszélői kommentár „zárójelbe tétele” itt az elbeszélői funkciót e pil
lanatban gyakorló szereplő hatókörébe kerül.
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Egy szereplőnek egy másik szereplőről szóló elbeszélése ezzel a beszél
getésbe ágyazott elbeszélést az elbeszélt világ és prezentációja döntő 
mozzanatává avatja, ezáltal az idő- és térkoordináták, valamint a 
szereplők identitásának vonatkozásai széttöredeznek, illetve kaiéi- 
doszkópszerűen egymásra vetülnek. A  fenti szövegrész továbbá a 
Bécs-Budapest térkoordinátákat is bevezeti, amelyek ezáltal több 
síkon tematizálódnak, motivikusan továbbszövődnek és kibővül
nek, miközben az egész mögött meghúzódó Monarchia-diszkurzust 
hordozzák.

Azonkívül az (auktoriális) elbeszélő hang maga is gyakorta el
bizonytalanodik, sőt átmenetileg egyenesen megbízhatatlanná vá
lik845 az elbeszélt események körülményeit, idejét és más mozzana
tait illetően, valamint az elbeszélői közbeszólás hozzárendelhetősége 
-  vagyis hogy az elbeszélőtől vagy az egyik szereplőtől származik-e -  
nemegyszer eldönthetetlenül függőben marad. így „az elbeszélő sem 
egészen magabiztos irányítója a szereplők ugyancsak kavargó emlék
idézésének”.846 Ez a technika nyilvánul meg részben a különböző 
szereplőkről, viszonyaikról és körülményeikről tett zárójeles meg
jegyzésekben is: „(Ugyan, hol van olyan férfi a világon, aki cserben 
hagyna ilyen megfélemledett nőt?)” (Búk, 42), valamint az olyan, 
az elbeszélést magát is tematizáló visszautalásokban, mint „akit [...] 
már elbeszélésünk folyamán felemlítettünk” (Búk, 60) és előre - 
utalásokban, mint „[d]e ez csak későbben tudódott ki” (Búk, 62) 
vagy „mint elbeszélésünk folyamán kiderül” (Búk, 37). Az elbeszé
lői funkció ezzel többszörösen és ambivalens módon áthelyeződik, 
az elbeszélői és szereplői „szólam”, s a fikcióban betöltött funkció 
nivellálódik, „egyes szereplők elbeszélői [...] pozíció felé mozdulnak 
el, miközben a narrátori hang [...] besorolódik a szereplői megszóla

845 Bár a narratológiai eszmefuttatások elsősorban az én-elbeszélőt tartják
(eredendően) megbízhatatlannak, auktoriális elbeszélés esetében is lehetséges 
megbízhatatlanság: Krúdy szövegei erre is példákat szolgáltatnak.

846 Fried 2006: 258.
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lások közé”,847 ami az elbeszéltek értelmezésének többértelműségé
hez vezet.848

Az elbeszélt történet szereplői849 szintén sajátos módon „törede
zettek”, illetve heterogének vagy éppenséggel „többes identitásuk” 
van.850 Ez abból a tényből adódik, hogy ezek a figurák többnyire kü
lönféleképpen lecsúszott vagy bizonytalan egzisztenciák, mint ami
lyenek a Pista úr, az elnök körül összegyűlő asztaltársaság tagjai. Az 
elnököt magát számos korábbi tulajdonsága és társadalmi helyzete jel
lemzi, mely ugyanakkor már mind a múlté, s szinte csak a múltat őr- 
ző-felidéző helyen és társaságban él mintegy köznapi-mitikus formá
ban, valamint az elbeszélő idézi az emlékezetbe. Nikodémi úr Pesten 
született olasz, aki a szülőhelyét még egyszer sem hagyta el, de a soha
sem megélt potenciális identitásáról ábrándozik, s tulajdonságaival 
játékosan utal a városra jellemző etnikai sokféleségre.851 Kriptái úr, a 
„gondnokság alá helyezett gavallér” (Búk, 49) a társadalmi identitás 
látszat-jellegét példázza, amiként a származás realitásának átfunkcio- 
nálhatóságát mutató „két komoly úriember” (Búk, 49), Kesthelyi és 
Piac is. A  bizonytalan identitás legfeltűnőbb példájaként említhető

847 Gintli 2006: 16. Gintli a Boldogult úrfikoromban című regényt, más példák 
mellett, külön kiemeli „az elbeszélői tekintély [...] megingatásának” (uo.) ekla
táns példájaként.

848Bezeczky Gábor is hangsúlyozza (a Szindbád-novellákra vonatkoztatva, de 
meglátása általánosítható), hogy „Krúdy egymásra rétegezi a különböző néző
pontokat, melyek nem számolják fel egymás érvényét, hanem egymással párhu
zamosan hatnak” (Bezeczky 2003: 40).

849 A 'szereplő’ ('figura’) átfogó és rendszeres narratológiai vizsgálatát adja 
Jannidis 2004.

850 Az Osztrák-Magyar Monarchiában megfigyelhető többszörös identitások 
kérdését tárgyalja Bécs mint nagyváros/metropolisz kulturális hibriditásának fé
nyében Moritz Csáky, megállapításai a Monarchia más városaira, így Budapest
re is érvényesek lehetnek, vö. Csáky 2005: 121 skk.; összefoglalóan még Csáky 
2010.

851 Más szereplők neve szintén etnikai-nemzeti pluralitásra utal, mint például 
’Kacskovics’, 'Piac', 'Kesthelyi', ’Burg báró’, ’Holcwart Ede’ stb.; a megnevezés
ben a keresztnevek és névként funkcionáló foglalkozásmegjelölések is fontos 
szerepet játszanak.
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a Szerkesztő, aki külső megjelenésében a városi kultúra hiedelemkö- 
rébe illeszkedik (könyveket cipel magával, ami jelzésértékű az eme 
látszat szerint őt kezelő többieknek852), az általa használt női álne
vei révén egyúttal nemi azonosságokat átszelő fiktív identitásokat ölt 
magára, saját maga számára viszont Shakespeare szonettjeit fordítgat- 
ja, s ezzel önnön hasadt személyiségében mutatja fel a magas és a tri
viális irodalom ellentétét, valamint a városi populáris kultúra és az 
olvasási divatok heterogenitását. A  Felvidékről, Podolin városából a 
fővárosba szakadt két középponti figura, Vilmosi Vilma és Podolini 
Lajos szintén elveszítette korábbi identitását -  minden bizonnyal az 
első világháborút követő történelmi események, a Monarchia össze
omlása miatt, bár mindez csupán utalás szintjén jelenik meg az elbe
szélt történetben - , s éppen új azonosságot keresnek önmaguknak: e 
keresés külső jeleinek tekinthetők a vonásaikban (öltözetükben, vi
selkedésükben) jelentkező meglehetősen széttartó elemek. Podolini 
viselkedését motorikus diszkrepancia uralja, mert bár ő „egy nagyre
ményű fiatalember volt, akivel bárhol találkozna az ember” (Búk, 6), 
egyúttal azonban mégis különös jelenség:

[Ejlbámészkodásra hajlamos, nagy ádámcsutkájú, hórihorgas lábú, geszti
kuláló kezeivel szinte összeköttetésben is alig lévő úriember, mintha min
den testrészét valamely más állomáson szedte volna össze (Búk, 7).

Podolini mozgásában is feltűnő belső nyugtalanság és rendezetlenség 
nyilatkozik meg:

A mi fiatalemberünk testrészei is különböző életet látszottak élni. Midőn 
arról volt szó, hogy lábai északi irányba, a sziget csúcsa felé vegyék útju-

852 „Volt egy időszak Pest éjjeli életében, amikor az ilyen könyvcsomagok' 
kai érkezett vendégeket az éjféli órában a pincérek 'doktor úrnak’ szólították, a 
legkényelmesebb asztalokat kínálták nekik, [...] tintát és tollat tettek az asztal
ra, megelégedtek annyival, hogy a vendég csak feketekávét rendelt [...]” (Búk, 
55sk.), de a „volt egy időszak” temporális utalása révén mindez alapvetően el
múltként tételeződik.
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kát: a gólyalábak határozottan kelet vagy nyugat felé akartak elindulni. 
Sőt hátráltak is, mintha svungot vennének a külső iramodáshoz. Ugyan
ilyen bizonytalan mozdulatokat tettek a karjai, amelyek hosszúak voltak, 
mintha imént jöttek volna ki valamely kolbásztöltőből (7).

Hasonló heterogenitás jellemzi szociális helyét tekintve is, mert jólle
het „polgári” foglalkozását tekintve „kicsinykét alszoIgabíró is” (Búk, 
7) volt, másfajta, a happy endet később megalapozó foglalatosságát 
legalább annyira fontosnak tartja: „Hajdan, szepességi úrfi koromban, 
másféle foglalkozásom is volt; legbüszkébb voltam arra, hogy Lublótól 
Poprádfelkáig nem tudtak bálokat rendezni nálam nélkül” (Búk, 7).

Vilma kisasszony öltözéke is több stílust egyesít magában, melyek 
mindegyike önálló identitásra utalhatna, együttesük azonban meg
lehetősen zavaróan hat:

Ámde ekkor az emlegetett hölgy megjelent a szálloda ebédlőszobájában, 
és a figyelem feléje fordult. [...] És Vilmosi Vilmácska ekkor megjelent 
az üvegajtóban. Ha szabályszerűen akarnánk bemutatni a hölgyet: meg
jelenését vándorszínésznőéhez, postáskisasszonyéhoz, de magános tanító
nőéhez is hasonlíthatnánk, mert mind a három típusból felszedett magára 
valamit (Búk, 11).

A  három típus mindegyike különböző társadalmi és kulturális kon- 
notációkat alapoz meg, az elbeszélt történet végkifejlete, a Bécs 
városához címzett vendéglő átvétele mindamellett mindhármat ke
resztezi, és egy (a történet egyes pontjain utalásosán fel-felbukkanó) 
negyediket alapoz meg.

A  szereplők identitásproblémája a névadásban is megnyilatko
zik:853 Vilma kisasszony neve (Vilmosi Vilma) a „Vilmos” név férfi és 
női változatát egyesíti, s ezáltal a „női erények” (Vilma kisasszony tud 
hímezni, érdekli, hogyan készülnek a különböző fogások a Bécs váró- 
sához címzett vendéglőben, ráadásul kiválóan táncol is) egyesülnek

853 A nevek mint fiktív entitások megjelölésének problémájához vö. Zalta 
1987 [2003]; Szabó 2005; Orosz 2006c.
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benne „férfias” erővel. A  zajló Duna jégtábláin való átkelése „hősi 
tett”, még ha ironikus színben jelenik is meg, és hősiességének jele 
az is, hogy átveszi a fogadós szerepét, és ezáltal megmenti a Bécs váro
sát -  ezek a mozzanatok szinte egy fordított „hősi eposz” ironizált, sőt 
egyenesen parodizált elemeit idézik fel.854 Podolini Lajos neve a szár
mazására, Podolin városára utal vissza, amely az elhagyott/elveszített 
Felvidéket jelképezi, a Budapestre került bécsi sörfőzőlegény pedig, 
a Monarchia etnikai-kulturális folyamatait és ezek változásait je
lezve, nevének magyaros változatát viseli: WeiB-Vájsz.855 Ráadásul 
nemcsak a tulajdonnevek utalnak heterogén mozzanatokra, hanem 
a Bécs városához címzett intézmény megjelölése is változik: nemcsak 
vendéglőnek, hanem sorháznak is nevezi a szöveg (Búk, 33), s ha
sonlóan jár el Vájsz foglalkozásának jelölésével is: a vendéglős (Búk, 
34), fogadós (Búk, 157), vendégfogadós (Búk,157) elnevezések vál
takoznak.

A  szereplők szilárd és egyértelmű azonossága azáltal is elmozdul, 
hogy egyes, a történetben biztosnak látszó jellegzetességek hirtelen 
másfajta tulajdonságokká válnak, amikor például a csendesen üldö
gélő és a beszélgetést hallgató Vilma kisasszony kiváló táncossá válik, 
s ezáltal régi és bevált (bécsi) tradíciók méltó folytatójának bizonyul:

Vilma úgy táncolt, mint ahogy Ferenc József idejében a legjobb balett- 
mesterek tanították a táncot, ha az Operaház műsorán a Bécsi keringő 
volt előadásra kitűzve. Kalapban, ködmönkében, rövid, úgynevezett „tro- 
tőr”-szoknyában volt [...]. És Vilma könnyedén, szinte ajándékozva mu
tatta a lábait, amint a trotőrszoknya ütemesen, boszorkányos szabályos
sággal lendült körülötte [...] (154sk.).

854 A „mentőakció” ugyanis másodlagos szintre tevődik át, hiszen nem ma
gának a városnak, hanem a városról elnevezett vendéglőnek a megmentéséről 
van szó.

855 A szereplők neve és az identitás kapcsolatairól Krúdynál vö. Gintli 2005: 
28skk. A nevek és elnevezések referenciális kiürüléséről vö. Mesterházy 2003: 
288sk.



5. ELBESZÉLÉS ÉS EMLÉKEZET 335

Ez is bizonyítéknak tekinthető arra, hogy alkalmas az amúgy egyene
sen a Monarchia „hagyományait” felidéző Bécs városa továbbvitelére. 
Az elbeszélt történet végének meglepő fordulatát ezáltal narratoló- 
giailag több lépés készíti elő. Azáltal, hogy Vilma kisasszony a fel
vidéki hagyományok folytatója is, más folytonosságok szintén létre
jönnek, így egyúttal a Monarchia különböző régiói olvadnak össze 
személyében:

[E]gy úriember rövid eltökélés után hivatalos szertartással felállott helyé
ről, és civilbe öltözött katonatiszt módjára kellő merevséggel meghajtotta 
magát. [...] És Vilma kisasszony oly nyájassággal engedett a felhívásnak, 
mintha valamely felvidéki bálban volna, ahol érzékeny sértés nélkül nem 
adhatna kosarat (Búk, 156).

A  rendszerint megfontolt és nyugodt vendégfogadós és a felesége pe
dig szinte ördögi vidámságról tesz tanúbizonyságot táncával, s mint
egy előkészíti az epilógusban „megbolondulásként” és az aktív élettől 
való „búcsúként” reflektált fordulatot:

A  fogadós megtermetten, megülepedetten csak egy percig látszott a régi 
fogadósnak. [...] És a fogadósné [...] belekapaszkodott az urába, és éppen 
úgy táncolt, mint talán huszonöt esztendő előtt egy schwecháti bálon [...]. 
A  vendéglőspár voltaképpen oly szabályszerűséggel táncolt, mint amilyen 
szabályszerű volt az életük, de a második fordulónál Vájsz „megveszett”, és 
a valcer közben a levegőbe emelte Vájszné született Márz Johannát, mint 
valami bitang harmonikás aki amúgy „fütyül az életére” (158).

Az identitásokkal folytatott játék azzal is kiegészül, hogy az elbeszélt 
történet alakjait intertextuális vonatkozások kapcsolják össze irodal
mi figurákkal, miáltal fikcionális és irodalmi jellegük válik hangsú
lyossá. Az elnök például többször és nyomatékosan Falstaffként, víg
játéki figuraként jelenik meg:
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Legalább százötven kilós férfiúnak látszott -  no de volt is megfelelő ter
mete ehhez a rengeteg teherhez. Bármely részében járhatott az Andrássy 
útnak, mindenütt egy fejjel magaslott ki az emberek tömegéből.

Ősz arca volt, mint a vidám télnek.
Bölcsesség, részegség, kajánság és jámborság váltakozott ezen az arcon, 

ilyen lehetett volna Shakespeare Falstaffja, ha történetesen Pesten szüle
tik, és öregségére királyi tanácsosnak és „adóbizottsági” elnöknek nevezik 
ki a fővárosban, a hatodik kerületben, Ferenc József idejében (Búk, 38).

Az azonosság ilyenfajta intertextuális megalapozását856 erősíti fel a 
„Falstaff Pista” (Búk, 39) megnevezés, s a Falstaff-vonatkoztatás a tör
ténetben többször is megismétlődik:

A háttérben megjelent a portás, a hordár, a borbély, a trafikos, a „hírhedt 
éjjeli pincér”. (Csak az elnök maradt a helyén, mert a mennyezetre bá
mult szinte megüvegesedett szemekkel. És most igazában olyan volt, mint 
Falstaff János) (Búk, 176).

Az is lehetséges, hogy az intertextuális alapon létrejövő irodalmiasí- 
tást a történet egyik szereplője hajtja végre egy önmagát fikcionali- 
záló gesztussal:

„Kohlhaus Mihály óta nem történt ilyen igazságtalanság”, uszított az 
amúgy is bosszús művirágkészítő a söntésben. „A feleségem eredetiben 
olvassa a német költőket, és vasárnap délután, a függöny mögött mindent 
elmesél nekem, amit a költőkből olvasott” (Búk, 43).

Ezután rögtön bekövetkezik e vonatkozás ironikus megszüntetése is, 
amikor egy másik szereplő szó szerinti valóságként értelmezi az uta
lást, s Vájsz így szól: „Nem ismerek ilyen vendéglőst a környéken” 
(Búk, 43).

856 Az identitás intertextuális és szövegbeli megalapozásához vö. Mesterházi 
2003: 290sk; Krúdy irodalmi előképeket követő-beépítő eljárásairól vö. Fried 
2006: 30M9.
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Az események az elbeszélői kommentárok és az intertextuális vo
natkozások, valamint a szereplők sajátosságai (tulajdonságaik és cse
lekedeteik) révén bizonyos mértékig karnevalizálódnak is. Ehhez az a 
körülmény is hozzájárul, hogy az elbeszélt történet ideje farsang utol
só napjára esik. Ez a tény a farsang/karnevál és az azt követő böjti idő 
közötti átmenetként különösen kiemeli a karnevalisztikus jelleget, 
így ez a nap (a figurák mindennapi identitását hirtelen felbukkanó 
új tulajdonsággal megrendítő vagy identitásukat nyitva hagyó) bécsi 
valcer- és operettmelódiákat felvonultató tumultuózus táncjelentet' 
tel a „meglepetések, az ördöngösségek napja” (Búk, 160) lesz,857 s az 
egész történet többértelműségét fokozza:

Ámde [...] a leereszkedő alkonyati félhomályban, amikor voltaképpen 
a legkedvesebb percek a kocsmákban, lámpagyújtás előtt, amikor a ha
gyomány szerint maga a sánta ördög is abbahagyja a templomok körül 
való leskelődést, és elbújik valamelyik kocsmasarokban, hogy az abroszra 
hajtsa a fejét: ebben a percben harsány kakaskukorékolás hangzott a belső 
szobában (160sk.).

Bár az elbeszélt történet nagyjából egy napot fog át, az időviszonyok 
bővebbek azáltal, hogy a vendéglőben ülő különös figurák az életük, a 
nagyvárosi környezetük különféle aspektusait, valamint anekdotikus 
nagyvárosi történeteket, városi legendákat, szólásokat, pletykákat, a 
városi kultúra egész „mitológiáját” idézik fel gyakorta mono logikussá 
váló beszélgetéseikben. Nemcsak a jelen szilánkjai, hanem saját múlt
juk és történelmi események képei, valamint a jövőre vetített félel
meik és vágyaik vibrálnak az egyre növekvő társaságban, individuális 
időélményeikbe beleszövődnek az ország és a régió egymásba csúszó 
idősíkjai (a Ferenc József császár által levert 1848-as forradalomtól a 
„jó császár” boldog időként megélt és átértelmezett uralmán át a Mo
narchia közvetetten felsejlő összeomlásáig). Bonyolult időbeli háló 
jön így létre, amelyet a vezérmotívumként újra meg újra visszatérő

857 Az ördögi jelenet vonásait megerősíti az elaltatott kakas, illetve néhány 
más momentum is (pl. az elsötétített szoba, az „ördögi” tánc stb.).
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„boldogult úrfikoromban” fordulat tart össze.858 A  fordulat egyúttal 
bizonytalanságot is okoz, mert különböző szereplők különböző krono
logikus és élettörténeti vonatkoztásokkal említik és többértelművé 
is teszik:859 a kijelentés így divergenciákat kelt, de ugyanakkor azt a 
lehetőséget is nyitva hagyja, hogy az egyéni emlékezetben eltérően 
tárolt felidézett mozzanatok az ezáltal széttöredezett és nem folytonos 
narratívaként felfogható kollektív emlékezet terében a Monarchia 
mitikus/mitizált képévé álljanak össze.

5.4.2. A Monarchia mint emlékezet és továbbélése 
a mindennapokban

A  fikcióban felidézett nagyváros és annak helyei nemcsak kulisszák, 
hanem sokrétűen differenciált jelképes térszerkezettel bíró szimboli
kus terek is. Az idősíkok egymásba csúszásának a terek egymásra ve- 
tülése felel meg: városok és városrészek, zárt terek/szórakozóhelyek 
kerülnek kapcsolatba egymással, miáltal részben egymással azonosít
hatóvá is válnak, s általuk olyan jelentésréteg tárul fel, amely az idő- 
rétegek, a személyek és az események széthulló sokfélesége mögött 
valamifajta folytonosságot jelez.

Azáltal, hogy a történet a Bécs városához címzett vendéglőben ját
szódik, felidéződik Bécs aurája a budapesti környezetben (ez valójában 
egy múltba tűnt Bécs aurája, hiszen éppen Vájsz, a hagyományok őr
zője az, aki régen elhagyta már a várost). A  Monarchia világa képze
letbeli térként és az emlékezet világaként ily módon odavarázsolódik 
Budapestre, a modernizálódó metropoliszba, s ez kiemeli a „régi szép 
időkké” transzponált emlékezés terét. A  földrajzi-topográfiai határok 
jelképes eltolódása többszörösen megismétlődik a szövegben: a Bécs

858 A regény címe: Boldogult úrfikoromban sokrétű értelmezést tesz lehetővé, s 
előreutal a történet és a történetmondás bizonyos elemeire, vö. erről még Fried 
2006: 279sk.

859 Lásd még Gintli 2005: 21sk.
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városa fogadó860 a katolikus városrész és a zsidónegyed határán áll, s ez 
a tény a városon belül megfigyelhető, jelentős, lappangó kulturális és 
szociális különbségeket idéz fel a nagyvárosi jelen nyomorúságában,861 
amelyek ugyanakkor már a Ferenc József uralma által meghatározott 
„boldogult úrfikorban” is diagnosztizálhatok voltak, és a Monarchia 
világát korábban is megterhelték:

A templom előtt álló társaságot különben sem vette figyelembe senki 
más, mint azok a borzalmas koldusok, akik itt a város környékéről, a város 
legkülönbözőbb részeiből tolókocsikon, zsámolyokon, háromlábú széke
ken a Teréz-templom környékén összegyülekeztek. Valóságos kulduskiál- 
lítás volt itt, mintha Budapest legszánalomraméltóbb emberei találkoztak 
volna a szabadon álló templom környékén. Valami titkának kellett len
ni, hogy a terézvárosi templom környékén volt a legtöbb koldus, szörnyű 
gyűjtemény a nagyváros nyomorából (30sk.).

Határvonalak húzódnak meg a fogadón belül is, amelynek két szobá
ját a vendégek felosztják egymás között, és a határozottan meghúzott 
„határokat” szigorúan felügyelik is862 mindaddig, amíg a karnevalisz- 
tikus táncjelenet megszünteti különbségeiket, amikor Pista úr táncra 
kéri Vilma kisasszonyt, és fergeteges valcert jár vele. Ezenkívül van

860 Az a tény, hogy vendéglőről/fogadóról van szó, meghatározza a hely tár
sadalmi helyiértékét is, amely ezáltal ellentétbe állítható az „intellektuálisabb” 
kávéházi kultúrával a maga társadalmilag szelektált közönségével („socially fil
tered clientele”, vö. Gyáni 2004: 97). A regény ezzel inkább az alsó középosztály 
bizonyosfajta városi populáris kultúrájára helyezi a hangsúlyt. Ennek társadalmi 
és kulturális környezetét meghatározzák a „színésznők, táncosnők, a mulatóhe
lyek dámái, akik babonásak a koldusok átkai vagy áldásai iránt” (Búk, 31).

861A k.u.k.-Monarchia szétesése után kényszerűen fellépő „migrációs hullá
mok”, illetve hely- és egyúttal országváltások, amelyekre a regény (Vilma kis
asszony és Podolini Lajos figuráján keresztül) hallgatólagosan utal, megerősítik 
és újjáalakítják a korábbi szociális és etnikai különbségeket, valamint a főváros 
multikulturális jellegét (a századfordulós Budapest etnikai-szociális viszonyaihoz
vö. Gyáni 2004: 175skk.).

862 A két szoba közötti határt a fogadós és a személyzet kivételével illetékte
lennek nyilvánított személyek nem léphetik át.
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még egy hely, amely jelképesen, metaforikusán (s egyúttal az egyik 
szereplő révén megjelenítve) vetül rá az elbeszélt történetre és terei
re. A  Felvidék régi világa, s ezáltal az elbeszélt történet jelen idejében 
már felbomlott Monarchia terének egy része idéződik fel az egyko
ri alszolgabíró Podolini Lajos révén, aki a székek és asztalok buzgó 
ide-oda tologatásával virtuálisan újraépíti Faykis „otthon, a pátri
ában”863 (Búk, 13) álló podolini kocsmáját, mintha csak „valamely 
bűvészeti mutatványhoz készülődne” (Búk, 15), amivel -  minthogy 
ténykedése egyúttal olyannak látszik, mintha „valamely műkedvelői 
előadáshoz készülődne” (Búk, 15) -  egyben a kisvárosi-népies popu
láris kultúra egyes mozzanatait is felidézi. Ezáltal a felvidéki vendéglői 
kultúra ennek a szereplőnek a „boldogult úrfikoraként” jelenik meg, 
ennélfogva kitágul a „boldogult [úrfiikor” hatóköre, s mivel a szereplő 
jelképesen a nevében hordozza a Felvidék egy részét, egymásra vetül
nek, illetve egymásba ágyazódnak a „boldogult [úrfi]korok” is, hiszen 
tulajdonképpen ugyanarról a történeti korszakról van szó:

Tíz lépés hosszában és öt lépés szélességében: ennyi lehetett a terjedelme 
Faykis bodegájának! -  mondá most olyan mély hangon, mint valamely 
nagybőgő, amelynek húrjai a viszontagságok folytán megereszkedtek. [...] 

-  Ez volt az első bodega az egész Szepességben; sörház, vendéglő, szál
loda akadt másfelé is, de az első igazi bodegát megnyitni csakis Faykis 
merészelte, aki foglalkozására nézve gyógyszerész volt, és tátrai mellpasz
tilláiról, fenyőillatairól volt nevezetes a fővárosi lapok hirdetéseiben. 
[...] Faykis úr maga személyét illetőleg inkább a bodegában tartózko
dott... (15).

A  Faykis bodegájában zajló élet leírása kapcsolatba hozható a Becs 
városához címzett fogadóban zajló eseményekkel -  törzsvendégek, 
magatartásmódok, városi-helyi történetek és ételek, italok bukkan
nak fel itt is, ott is:

863 A szöveg a latin eredetű szó használatával különleges nyomatékot ad a 
kijelentésnek, amely egyszerre utal a latin nyelv hosszas magyarországi hagyomá
nyaira, valamint történetileg kialakult jelentésrétegekre is.
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Itt ült a bodegában Privorszky úr. (A széket keményen a helyére állította.) 
Fél tizenkét óra tájban jött, amikor a toronyóra-mutatókon nem leltek 
helyet a csókák, hollók. Ez volt a rendes ideje a nyugalmazott főszolga
bírónak, aki harmincöt szolgálati éve alatt többször lehetett volna képvi
selő, alispán, talán még központi főszolgabíró is Lőcsén, de nem szeretett 
Podolinból kimozdulni egyetlen napra sem. Privorszky úr szakálla mindig 
meg volt fésülve, és a bundagallérjához simult. Talán a legangyalibb szívű 
ember volt, akit valaha ismerni szerencsém volt, mégis elégedetlen volt 
sorsával. [...] és mikor a bodegában elhelyezkedett: a közigazgatásra pa
naszkodott. Itt ült Privorszky úr! -  mondta most mély meggyőződéssel Po- 
dolini, és a székkel koppantott, mintha egy szellemet akarna megidézni, 
aki mindenben igazat ad előadásában (16).

A szimbolikus tér így kiterjed a Felvidékre is, amelyet Vilmosi Vil
ma és Podolini Lajos kénytelen volt elhagyni. Ez az ismétlésstruktúra 
(amely hosszan folytatódik, és olyan részletekben is megnyilvánul, 
mint az ételek és italok, valamint a vendégek leírása) összeköti Faykis 
bodegáját, s vele együtt a két fó'szereplő múltját a Bécs földrajzi és kul
turális valóságát reprezentáló Bécs városával és Budapesttel is. A két 
virtuális tér, Bécs és Podolin a Bécs városa vendégfogadó kicsiny te
rében összpontosul, a Bécs városa jelképes centrummá válik, amely a 
névnek az emlékezetbeli és a térbeli vonatkozások hálójában létező 
folytonossága révén a Monarchia és a monarchiabeli terek egymásra 
vetülő virtuális egységét hozza létre, ami az elbeszélt történet végki
menetelében, Vilma kisasszony „hatalomátvételével” a vendéglőben 
erőteljes hangsúlyt kap.864

A  Bécs városához címzett vendéglő átvétele látszólag ugyan hirte
len és előkészítetlenül történik meg, azonban látens módon előkészíti 
a felvidéki bodega megidézése, valamint Vilma kisasszony szinte ész
revétlen megjegyzése, melyet a Bécs városába lépésekor tett, amikor az 
aktuális eseményektől függetlenül kijelenti, „hogy vegyék át a kocs-

864 A narratív térszerkezet jelentéséről, fajtáiról és funkcióiról az irodalomel
méletben vö. rövid áttekintésként Gradmann 1990: 1-20, a Lotman-féle tér- 
modell rendszeres kifejtéséről pedig vö. Renner 2004-
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márosságot a fentebb említett Vájsz úrtól, ha az netán unná magát” 
(Búk, 33). Az epilógusban a történtekre visszautalva ugyanezt ismétli 
meg a karneváli tánc értelmezéseként.865 Azáltal, hogy az egykori bé
csi házaspár helyet cserél a felvidékiekkel, olyan váltás megy végbe, 
amely ugyan törésnek látszik, egyúttal azonban a hagyományok to
vábbvitelét is jelzi, mivel a régi felvidéki tradícióknak vannak közös 
vonásai a monarchiabeli bécsiekkel vagy a pestiekkel, amint az a fi
gurák tulajdonságainak és egyéb körülményeknek az ismétlésstruktú
rájából kiviláglik.

Vilma kisasszony hagyományőrző és továbbvivő szerepére való al
kalmasságát -  említett tulajdonságai mellett -  szimbolikus-metafori
kus síkon alátámasztja a zajló Duna jegén lejátszódó jelenet is, amikor 
két part között szeli át a jeges Dunát, nem törődve a(z életveszéllyel, 
és sértetlenül ér partot. Ez a tette egyúttal az individuális életút egy 
mozzanata ismétléseként jelenik meg:

Minket, cipcereket nem kell félteni. Minket születésünkkor a Poprád fo
lyóba dugnak egy lékbe, és csak az számít, aki visszajött a víz alól. Tudo
másom szerint Vilmosi kisasszony is volt a víz alatt, hiszen igazi cipcer- 
lány. Ábrándos, de férfias. [...] Kiment a Duna jegéről a partra, mintha 
csak a Poprádon ment volna át [...] (Búk, 10).

A  folyó ezáltal földrajzi adottságain túlmenő funkciót kap: a törté
net felütéseként bevezetett Duna mint a dunai Monarchia különbö
ző részei közötti jelképes kapcsolat866 szimbolikus jelentőséget nyer,

865 „Én pedig már akkor tudtam, amikor a kocsmárosékat, ezeket a derék, ked
ves embereket táncolni láttam a saját vendéglőjükben, hogy ez a tánc igazában 
azt jelenti, hogy Vájszék búcsút mondanak a Bécs városának és a vele járó kü
lönböző fáradságoknak” (Búk, 183).

866 A Monarchia Ferenc József idejében létezett egykori egységét idézi fel 
Kacskovics kijelentése az elbeszélt történet nyitó jelenetében, amely a „rend” 
(túl)hangsúlyozásával vezeti be a későbbi eseményeket, ellentétbe állítva őket 
az elmúlt időkkel: „De Ferenc József volt a király, és még a varjúcsapatoknak is 
rendet kellett tartani. [...] De Ferenc József volt a király, és a jégtábláknak is 
ezredekbe kellett sorakozni” (Búk, 5sk.).
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amelyet a történet erre utaló elemei megismételnek. A szereplő meg- 
lehetősen motiválatlannak látszó cselekedete, a folyó átszelése a zajló 
jégtáblákon át, metaforikus aktusként értelmezhető: Vilma kisasszony 
személyében testesíti meg „a jég hátán is megél” kifejezést, s ezáltal al
kalmasságát a Becs városa söröző továbbvitelére, s mindazon emlékek 
megőrzésére, amelyet Bécs és ’Bécs’ megtestesít. Áttételesen egyúttal 
felidéződik a vízen járás bibliai mozzanata és egy kissé alacsonyabb re
giszterbe transzponált, karnevalisztikus megváltási történet is: a bib
liai utalás, az ördögi jelenet és a köznapi banalitás ütközése ismételten 
kidomborítja az elbeszélt történet és a történetmondás heterogeni
tását. Vilma kisasszony -  egy másik lehetséges intertextuális utalást 
bekapcsolva867 -  a magyar kulturális hagyomány emblematikus fikciós 
alakját és történeti korszakát idézi fel a metaforikus meta-szintre he
lyezett városmentéssel (ráadásul az ő esetében nem is Pestről, hanem 
Bécsről, még ha „csak” Bécs városáról van is szó). Ebben a formában 
mindez -  a Jókai-figura heroizált tettét egy egészen más narratív szitu
ációba ágyazva -  ironikus utalásként értelmezhető egy „jobb” magyar 
múltra, amely éppen a Boldogult úrfíkoromban elbeszélt regényideje 
előtt hullott szét.

A szimbolikus térszerkezet, melyben különböző helyek egymásra 
vetülhetnek, valamint a szereplőkhöz kapcsolódó metaforikus jelen
tésképző elemek az emlékezés olyan terét alkotják meg, amelyben a 
Monarchia múltja színes keveredésben él tovább868 -  emlékezésként, 
széttartó emlékezetdarabokból álló, s így szétdarabolt emlékezetként, 
amely a szereplők párbeszédeiből és elmélkedéseiből tűnik elő. A kol

867 Gintli Tibor e vonatkozásban Jókai Kárpáthy Zoltán című regényére való 
lehetséges utalásra hívja fel a figyelmet (vö. Gintli 2005: 30), amelyben az a 
jelenet, amikor a (romantikusan eszményített) figura a jégtáblákat szétrobbant
va átmenetileg megmenti Pest városát az ártól, és valamiféle „megváltóként” 
jelenik meg, a Krúdy-regény e mozzanata intertextuális alapjának tekinthető.

868 Az emlékezés mozzanatai, a metaforikus egymásravetítődések itt nem
csak a figura individuális önképződését determinálják (ezzel kapcsolatban vö. 
Eisemann 1999: 118 és 127sk.), hanem egy egész történeti kor emlékezetbe idé
zésének a nosztalgiát fenntartó és egyúttal megtörő dialogikusan széttartó ele
meit is.
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lektív emlékezet ezáltal a beszélgetésbe helyeződik át, s ennek révén a 
saját múltját lassan maga mögött hagyó nagyváros hétköznapjaiban, 
életében és kultúrájában, bár töredékesen, mégis tovább él a k. u. 
k.-Monarchia. A  múltnak a populáris kultúra megnyilvánulásaiban 
gyökerező folytonossága a Monarchiában mindenféle különbözőség 
és feszültség ellenére is megfigyelhető látens „hasonlóságokat, meg
feleléseket, valamint átfogó szervező mintákat” hangsúlyozza.869 Ezek 
tovább élnek a két főszereplővé előlépett figura, Vilmosi Vilma és Po- 
dolini Lajos alakjában a múlt és hagyományainak továbbéléseként, 
hiszen a Bécs városa vendéglő fennmarad; és tovább élnek a minden
napok populáris kultúrájában: az étkezési szokások és kultúra világá
ban („Volt ott császárzsemlye, vizeszsemlye, köménymagos zsemlye, 
sóskifli és perec is, amely mind pillanatnyi önfeledkezést jelentett az 
élet bajaiban”870), az ivási szokásokban (például a sörivásnak egész 
rituáléja van), a zenében (a táncjelenetben ismert és divatos, a Mo
narchia világára utaló valcer- és operettmelódiák szólalnak meg871) 
és a táncban (a -  bécsi — keringőben), az olyan vissza-visszatérő ki
fejezésekben, fordulatokban, mint „az én időmben” (Búk, 5), „Ferenc 
József idejében” (Búk, 45), a „boldogult úrfikorban” (Búk, 67), vagy 
akár a hagyományos és banálissá vált viselkedési formákban, köznapi 
rituálékban is.872 Krúdy regénye ezáltal az emlékező Monarchia-disz- 
kurzusba illeszkedik, egyúttal azonban sajátos változatát alkotja meg,

869Jaworski 2006: 69); e hasonlóságok és megfelelések vizsgálata a közelmúlt
ban nyomatékosan előtérbe került; lásd ezzel kapcsolatban a Csáky Móric ve
zette, „Modernitás -  Bécs és Közép-Európa 1900 körül” című kutatási projektet, 
amelynek eredményeit a zárójelentés tartalmazza, vö. Csáky 2004-

870 Búk, 33. Az evés és az ételek többnyire szimbolikus funkciót kapnak Krúdy 
műveiben, vö. ezzel kapcsolatban Dérczy 2007.

871A k. u. k.-Monarchia operettjeiről vö. összefoglalóan Batta 1992, valamint 
Csáky 1999.

872 A „popularizált”, azaz a köznapi városi kultúrában végbemenő „emlékezet
munka” abba az időszakba esik, amelyben a tömegkultúra elemeinek és médi
umainak az elterjedése -  Budapesten is -  dinamikusan halad előre (vö. ehhez 
Gyáni 2004: 186sk.).
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amely a nosztalgikus hangot rögtön más regiszterekbe transzponálja, 
és ezáltal az elbeszélés törésvonalaival és ambivalenciáival éppen a 
nosztalgia és az emlékezés töréseit mutatja fel.
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